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1. Algoritmo FCFS:

Proceso Duracién
P1 12
P2 5
P3 7

a. Calcular o tempo de espera, tempo de retorno eaemgdio de espera se
aplicamos o algoritmo FCFS supoiiendo que chegamesmo instante na
seguinte orde: P1, P2, P3

&4 P1 P1 P1 P1 P1 P1 P1 P1 P1 P1 P1 P1

P2 | E E E |E E E E |E E E |E E P2 | P2 | P2 | P2 | P2

Ciclos|1 |2 (3 |4 |5 |6 |7 (8 |9 |10(11|12 |13 |14 |15|16|17 |18 |19 |20 |21 |22 |23 |24
CPU

Tempo |O |1 |2 |3 |4 |5 6 (7 |8 |9 |10|11|12|13|14|15|16 |17 |18 |19 |20 |21 | 22| 23

de
chegada
™
P1
P2
P3
ételpl—O tr|p=12 :
itelpz—lz E=[(te|p1+ te|p2+ te|p3)/3]:[(0+12+17)/3]:97 tr|p2—17 :
' te|ps=17 tr]ps=24 ;
0 12 17 24
PL pL P1 P1 P1L P1 P1 P1 P1 P1 P1 Pl IR PZ_

0 12
.
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b. Realiza-los mesmos célculos supofiendo que chegseguante orde: P2, P3, P1.

P1 | E E E E E E E E E E E P1  P1 P1 P1 P1 P1 P1 P1 P1 P1 P1 P1
P2 | P2 | P2 | P2 | P2 | P2
Ciclos | 1 2 3 4 5 6 7 8 9 10| 11|12 |13 |14 | 15|16 |17 |18 |19 |20 |21 |22 |23 |24
CPU
Tempo | O 1 2 3 4 5 6 7 8 9 1011|112 |13 |14 (15|16 (17 |18 | 19|20 |21 |22 | 23
de
chegada
T
P2
P3
P1
e i
E tE|p1=12 tr|p1=24 1
i te]p,=0 te = [(te|p1 + te|po+ te|ps)/3]1=[(12+0+5)/3]=5.7 tr]p=5
' te|ps=5 tr|ps=12 ;
L o o o o o o o o e e e e e e e e i e
0 5 12 24
P2 | P2 | P2 | P2 | P2 P1 P1 P1 P1 P1 P1 P1 P1 P1 P1 P1 P1
0 5 12 24
P2

2. Algoritmo Round-Robin (g=2):

Proceso| Tempo chegada Duracjon
P1 0 4
P2 5 7
P3 4 4
P4 2 1

a. Calcular o tempo de espera.

b. Calcular o tempo medio de espera.
c. Calcular o tempo de espera maximo.
d. Calcular o tempo de retorno.
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Sl P1 PIEPl P1

Ciclos (1 (2 |3 |4 |5 |6 |7 |8 |9 10| 11| 12|13 |14 | 15| 16
CPU

Tempo (O |1 |2 (3 |4 |5 |6 |7 (8 |9 |10|11|12 |13 |14 |15

de
chegada
T T ™~ 1
P1 P4 P3 P2
é te]p=1 tr|p=5 :
é te|p=4 te = [(teﬂ1+ te|pot te]pst+ te|ps)/4]=[(1+4+5+0)/4]=2.5 tr|p=11 !
i te]ps=5 te | max =2 (Procesos P2 e P3) tr|ps=7 !
i te]ps=0 tr|p=1 :
0 2 3 5 7 9 11 16

P1 P1 P1 P1 PZE-PZ p2lpP2[P2]P2
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3. Algoritmos SJF/SRTE

Proceso| Tempo chegada Duracjon
P1 0 4
P2 5 7
P3 4 4
P4 2 1

a. Calcular o tempo medio de espera que resulta deaapin algoritmo SJF non
expulsivo.
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48 P1 P1 P1 P1

Ciclos (1 (2 |3 |4 |5 |6 |7 |8 |9 10| 11| 12|13 |14 | 15| 16
CPU

Tempo (O (1 |2 |3 |4 |5 |6 |7 |8 |9 (10|11 |12|13 |14 |15
de
chegada

T T T~ 1

P1 P4 P3 P2

é te|p=0 :
é te | p2—4 te= [(te | p1t+ te | p2t te | p3t te | p4)/4]:[(0+4+1+2)/4]:175 :
i telps=1 :
i te|ps=2 :

0 4 5 9 16

PL P1 Pl Pl p2[pP2[P2[P2]P2[P2]P2
0 4 5 9 16
:

b. Calcular o tempo medio de espera que resulta deaapln algoritmo SJF
expulsivo (SRTF).

P2 | P2 | P2 | P2 | P2 | P2

P4

Ciclos (1 (2 |3 |4 |5 |6 |7 |8 |9 10| 11|12 |13 |14 | 15| 16
CPU

Tempo (O (1 |2 |3 |4 |5 |6 |7 |8 |9 (10|11 |12|13 |14 |15
de
chegada

P1 P4 P3 P2
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....................................................................................................

é te[p=1 :
é te|p=4 te = [(te|py + te|po+ te|ps+ te]|ps)/4]=[(1+4+1+0)/4]=1.5 :
i telps=1 :
! te[ps=0 :

0 2 3 5 9 16

P1 P1 P1 P1 P2 | P2 | P2 | P2|P2]|P2]| P2
0 2 3 5 9 16
P1 P1 P2

4. Algoritmos SJF/SRTE

Proceso| Tempo chegada Duracjon
P1 0 7
P2 1 5
P3 2 8
P4 3 6
P5 4 2
P6 5 1
P7 6 3
P8 7 12

a. Calcular o tempo de retorno e o tempo medio deragpee resulta de aplicar un
algoritmo SJF non expulsivo.



Solucién-Algoritmos Planificacion CPU. Boletin |

P1
P5
P7
P8
1( 2| 34| 5| 6| 7| 8| 9(10|11|12(13|14|15|16(17|18|19(20(21|22|23|24(25|26|27|28(29(30|31|32|33(34(35|36|37|38(39(40|41|42 |43 |44
0| 1| 2| 3| 4| 5|67 8| 9|10(11(12|13|14(15|16|17(18(19|20|21(22(23|24|25|26(27(28|29|30|31(32(33|34|35(36(37|38|39|40(41 (42|43
S N N N N A
P1P2 P3 P4 P5P6 P7 P8
[} O proceso esta en espera.
E te|p=0 te|ps=4 :
L telp=12 te|pg=2  te=[(te|p +te|pt te|pst te|pst te|pst te]pst te|prt teps)/8]= :
I te|ps=22 te|p;=4 =[(0+12+22+15+4+2+4+25)/8]=10.5 i
! 1
! te|p4=15 te|p8=25 I
E trl p1:0+7:7 tr | p5:4+2:6 == mmmmmmmmm e . :
: tr|p,=12+5=17 tr|pe=2+1=3 itrlpi=tespera|pi+ texecucion | p; i [
L e e e e e e e e Mo 2 1
'otr|ps=22+8=30 tr|p;=443=7 i
! 1
! tr|p4:15+6:21 tr|p8:25+12:37 I
0 24 32 44

78 10 13 18
—d

P8

b. Calcular o tempo de retorno e o tempo medio deraspee resulta de aplicar un
algoritmo SJF expulsivo (SRTF).
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P1P2 P3 P4P5P6 P7 P8

O proceso estd en espera.

] e ]

trl p2:0+5:5

trl p1:11+7:18

tr|p3=22+8=30
trl p4:15+6:21

67 9 12 18 24 32
" |"

te = [(te|pr+ te|pot+ te|pst+ te|pst te|pst te|pet te|pr+ te|ps)/8]=

=[(11+0+22+15+3+1+3+25)/8]=6.9

tr | p5:3+2:5
tr | P6:1+1:2
tr | p7=3+3=7

tr | P8:25+12:37

Temos en cola os procesos P1 e P4 con duracion 6 ciclos de CPU, entdén resolvemos mediante FCFS quen entra na CPU. Asi entra P1.

Entra o Proceso P6 con duracién 1 ciclo de CPU, os mesmos que lle quedan a P2, entdn resolvemos mediante FCFS quen entra na CPU. Asi entra P2.

Entra o Proceso P5 con duracién 2 ciclos de CPU, os mesmos que lle quedan a P2, entén resolvemos mediante FCFS quen entra na CPU. Asi entra P2.

44

P8
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5. Algoritmospor prioridade -a maior valor maior prioridade-:

Proceso| Tempo chegada Duracjd?rioridade

P1 0 4 15
P2 5 7 10
P3 4 4 5

P4 2 1 20
P5 3 4 30
P6 1 6 25
P7 6 7 40

a. Calcular o tempo de retorno e o tempo medio deraspee resulta de aplicar un
algoritmo por prioridade non expulsivo.

P1

R -l
~N (5}

112|3[(4|5(6|7|8|9]|1 11111 (1]|1 2 2212|222 |2|2]|3|3[3]/3
2(3|4|5|6]|7 0 2|3 5|6 819 11213
oO(1(2|3|4|5|6]|7]|8|]9]|1 111]1]1|1 11122 (2|2|2]|2]2 212(3|3]3
0o|1(2]|3 5|6 9|10(1|2]3 5(6|7|8]9 1]2

S D N A I N
P1 P6 P4 P5P3 P2 P7

|:| O proceso esta en espera.

trl p4:19+1:20

E te|p1=0 te[ps=1 !
é te|pp=17 te|pg=14  te =[(te|p+ te|p+ te|pst te|pst te|pst te|pet te]pr)/7]= E
i te]ps=25 te|p=2 =[(0+17+25+19+1+14+2)/7]=11.14 i
i te|ps=19 :
| tr|p=0+4=4 tr | ps=1+4=5 e |
L tr|pp=17+7=24 tr|p=14+6=20 itrlpi: tespera|pi+ texecucion | p; i :
L tr|ps=25+4=29 trlp=247=9 T TTTTTTTTTTTTTTTTTTTOOS



Solucién-Algoritmos Planificacion CPU. Boletin |

o
SN
[00]

15 21 22 29 33

b. Calcular o tempo de retorno e o tempo medio deraspee resulta de aplicar un
algoritmo por prioridade expulsivo.

I

P5

P7
112|3[(4|5(6|7|8|9]|1 11111 (1]|1 2 212|222 |2(2|2|3|3|3]|3
11213 5(6|7 0j1(2]3 5(6|7|8]9(0|1]2]3
0o(1(2|3|4|5|6|7]|8|]9]|1 111]1]1|1 1112222222 (2|2]|2|3|3]|3
213 5|6 o(1|2]3 5|6 8|9 1]2

Z DY DY A A Y M
P1 P6 P4 P5P3 P2 P7

|:| O proceso estd en espera.

E te|p=18 te[ps=7 !
Lte]pp=17 te|pe=11  te =[(te|p+ te|pt+ te|pst te|pst te|pst te|pst te]pr)/7]= :
| te]p=25 te|py=0 =[(18+17+25+16+7+11+0)/7]=13.43
i te|ps=16 :
L tr|p=18+4=22 tr|ps=7+4=11 e | !
otr]p,=1747=24 tr|ps=11+6=17 itrlpi: tespera|pi+ texecucion | p; i :
L tr|ps=25+4=29 trlp=0+7=7 T TTTTTTTTTTTTTTTTTIIOOS

trl p4=16+1=17

0 1 3

c. Dos algoritmos empregados nos apartaded, cal é o mais eficiente? Razoa a
resposta.Solucion: Estudando os tempos de espera e 0s tempos de aetorn
consideramos que nos apartadinge = 11.14) € b (fe = 13.43 ) 0 mais eficiente é o
algoritmo sen expropiacié8JF.




